

# 文匯報

东南亚版




# 習近平應約同烏總統澤連斯基通電話 中方將派特別代表訪問烏克蘭等國

香港文匯報訊 據新華社報道，4月26日下午，中國國家主席習近平應約同烏克蘭總統澤連斯基通電話。雙方就中烏關係和烏克蘭危機交換了意見。習近平指出，中方將派中國政府歐亞事務特別代表赴烏克蘭等國訪問，就政治解決烏克蘭危機同各方進行深入溝通。

習近平指出，中烏關係走過31年發展歷程，達到戰略夥伴關係水平，為兩國各自發展振興提供了助力。我讚賞澤連斯基總統多次表示重視發展中烏關係和對華合作，感謝烏方去年為中國公民撤離提供大力協助。相互尊重主權和領土完整是中烏關係的政治基礎。雙方要着眼未來，堅持從長遠角度看待和謀劃兩國關係，延續雙方相互尊重、真誠相待的傳統，推動中烏戰略夥伴關係向前發展。中方發展中烏關係的意願是一貫的、明確的。無論國際風雲如何變幻，中方願同烏方一道，把兩國互利合作向前推進。

## 中方不幹趁機牟利的事

習近平指出，烏克蘭危機複雜演變，對國際形勢產生重大影響。在烏克蘭危機問題上，中方始終站在和平一邊，核心立場就是勸和促談。我相繼提出了「四個應該」、「四個共同」和「三點思考」。中方還在此基礎上發布了《關於政治解決烏克蘭危機的中國立場》文件。中國不是烏克蘭危機的製造者，也不是當事方。作為聯合國安理會常任理事國和負責任大國，我們既不會隔岸觀火，也不會拱火澆油，更不幹趁機牟利的事。中方所作所為光明正大。對話談判是唯一可行的出路。核戰爭沒有贏家。對待核問題，有關各方都應該保持冷靜克制，真正從自身和全人類的前途命運着眼，共同管控好危機。現在各方理性的思考和聲音在增加，應該抓住契機，為危機的政治解決積累有利條件。希望各方從烏克蘭危機中深刻反思，通過對話，共同尋求歐洲長治久安之道。中方將堅持勸和促談，為盡快止戰停火、恢復和平作出自己的努力。中方將派中國政府歐亞事務特別代表赴烏克蘭等國訪問，就政治解決烏克蘭危機同各方進行深入溝通。中方已向各方提供了多批人道主義援助，願繼續提供力所能及的幫助。

## 澤連斯基：冀同中方開展全面合作

澤連斯基祝賀習近平主席再次當選，讚賞中國取得的非凡成就，相信在習近平主席領導下，中國將成功應對各種挑戰，持續向前發展。中方在國際事務中秉持聯合國憲章宗旨和原則，在國際舞台上發揮着巨大影響力。烏方恪守一個中國政策，希望同中方開展全面合作，開啟烏中關係的新篇章，共同致力於維護世界和平與穩定。澤連斯基介紹了對當前烏克蘭危機的看法，感謝中方為烏克蘭提供的人道主義援助，歡迎中方為恢復和平、通過外交手段解決危機發揮重要作用。

## 中方關於烏克蘭危機立場主要表述

2023年4月6日，中國國家主席習近平同法國總統馬克龍舉行會談後共同見記者。習近平表示，關於烏克蘭危機，中方堅持勸和促談、政治解決。中方願同法方一道呼籲國際社會：保持理性克制，避免採取使危機進一步惡化甚至失控的行動；嚴格遵守國際人道法，避免襲擊平民和民用設施，保護婦女、兒童等衝突受害者；切實履行核武器用不得、核戰爭打不得的莊嚴承諾，反對在任何情況下使用生化武器，反對武裝攻擊核電站等民用核設施；盡快重啟和談，按照聯合國憲章宗旨和原則，兼顧各方合理安全關切，尋求政治解決，構建均衡、有效、可持續的歐洲安全框架；合作應對烏克蘭危機在糧食、能源、金融、交通等領域造成的外溢效應，減少烏克蘭危機對世界特別是廣大發展中國家的負面衝擊。

2022年當地時間11月14日下午，中國國家主席習近平在印度尼西亞巴厘島同美國總統拜登舉行會晤。習近平提出「三點思考」：一是衝突戰爭沒有贏家；二是複雜問題沒有簡單解決辦法；三是大國對抗必須避免。中方始終站在和平的一邊，將繼續勸和促談，支持並期待俄烏雙方恢復和談，同時希望美國、北約、歐盟同俄羅斯開展全面對話。

2022年11月4日，中國國家主席習近平會見到華正式訪問的德國總理朔爾茨，就烏克蘭危機提出「四個共同」：國際社會應該共同支持一切致力於和平解決烏克蘭危機的努力，呼籲有關各方保持理性和克制，盡快開展直接接觸，為重啟談判創造條件；共同反對使用或威脅使用核武器，倡導核武器用不得、核戰爭打不得，防止亞歐大陸出現核危機；共同努力確保全球產業鏈供應穩定，防止國際能源、糧食、金融等合作受到干擾，損害全球經濟復甦特別是發展中國家經濟財政穩定；共同為危機地區的平民過冬紓困，改善人道主義狀況，防止出現更大規模人道主義危機。

2022年3月8日下午，中國國家主席習近平在北京同法國總統馬克龍、德國總理朔爾茨舉行視頻峰會。就烏克蘭局勢，習近平提出「四個應該」主張：各國主權、領土完整都應該得到尊重，聯合國憲章宗旨和原則都應該得到遵守，各國合理安全關切都應該得到重視，一切有利於和平解決危機的努力都應該得到支持。

整理：香港文匯報記者 馬靜



◆ 習近平指出，在烏克蘭危機問題上，中方始終站在和平一邊。圖為早前中國向烏克蘭提供人道主義救濟物資。

2月24日，中國外交部發布《關於政治解決烏克蘭危機的中國立場》文件：

- 一、尊重各國主權。
- 二、摒棄冷戰思維。
- 三、停止戰爭。
- 四、啟動和談。
- 五、解決人道危機。
- 六、保護平民和戰俘。
- 七、維護核電站安全。
- 八、減少戰略風險。
- 九、保障糧食外運。
- 十、停止單邊制裁。
- 十一、確保產業鏈供應穩定。
- 十二、推動戰後重建。

整理：香港文匯報記者 馬靜

## 《關於政治解決烏克蘭危機的中國立場》主要內容

## 中國將勸和促談落在實際操作

### 專家解讀

4月26日下午，中國國家主席習近平應約同烏克蘭總統澤連斯基通電話。雙方就中烏關係和烏克蘭危機交換了意見。中國人民大學國際事務研究所所長王義桅接受香港文匯報專訪時表示，中烏兩國領導人通話意義重大。雙方通話不僅對於中歐關係正常化，避免中歐關係被烏克蘭危機扶持具有重要作用，也對中俄關係盡量減少第三方因素干擾非常重要。此外，還有助於解決俄烏衝突的外溢效應。王義桅指出，俄烏衝突所謂的春季攻勢推進，和平「窗口期」有望到來。實際上通過戰爭是無法解決問題的。在烏克蘭危機問題上，中方始終站在和平一邊。中國將堅持勸和促談，希望雙方坐下來談，達成一個停戰協議。歐洲的安全秩序也應以不可分割的安全觀為基礎。「這次通話對於解決俄烏衝突的一些外溢效應非常關鍵，這個世界也不能天天被俄烏衝突所挾持。」

## 帕夫洛·里亞比金任烏駐華大使

香港文匯報訊 據環球網引述烏克蘭國家通訊社報道，4月26日，烏克蘭總統澤連斯基任命帕夫洛·里亞比金為新一任烏克蘭駐華大使，有關總統令已在烏克蘭總統官網上公布。根據俄羅斯衛星新聞報道，里亞比金在2021年11月至2023年3月擔任烏克蘭戰略工業部部長。根據烏克蘭駐華大使館官網，目前由張娜、列視斯卡擔任烏克蘭駐華臨時代辦。

## 公安部就美起訴中國執法人員提嚴正交涉



香港文匯報訊 據新華社報道，中國公安部新聞發言人通報，4月26日，公安部有關負責人就美司法部日前惡意炮製所謂「跨國鎮壓」，編造拼湊證據並悍然起訴40名公安民警等中國政府官員，向美司法部、聯邦調查局駐京代表提出嚴正交涉和強烈抗議。公安部堅決反對美方惡意炮製所謂「跨國鎮壓」，堅決反對美執法部門通過刑事案件包裝進行的政治操演，堅決反對美執法部門假借執法之名配合美國政府對中國的抹黑詆毀。美國執法部門自詡公正獨立、不涉政治，但此次連續炮製、打包起訴3起刑事案件，預設有罪結論，組織莫須有罪名，嚴重損害中國公民合法權益，將法律武器化、政治化的險惡本質暴露無遺。美執法部門的所作所為，違背基本事實、違背專業操守、違背法治精神，中方對此強烈不滿，並要求美方立即停止政治操演和司法霸凌。

公安部堅決反對美執法部門起訴中國公安民警和網信部門官員的惡劣行徑。美方起訴於法無據，完全是無中生有，是厚顏無恥的「賊喊捉賊」。中國一貫堅持不干涉內政原則，嚴格遵守國際法，尊重各國司法主權。而美方一貫濫用域外管轄和長臂管轄干涉他國內政，誰是「世界警察」，誰的執法人員在全球從事各種干涉、鎮壓行動？全世界都看得清清楚楚。「跨國鎮壓」的帽子美國自己戴再合適不過。我們正告美執法部門立即收手，強烈敦促美方認清濫訴中方官員事件的嚴重危害性，要求美方立即停止對中方官員的無端污蔑和司法起訴，立刻採取措施消除消極影響，並停止其他挑釁、對抗行為，盡快回到執法合作的正常軌道中來。如美方繼續一意孤行，中方必將堅決反制到底。

## 逾千同胞登上中國軍艦撤離蘇丹

香港文匯報訊 據央視新聞報道，中國外交部領事司司長吳璽26日晚接受總台央視記者獨家專訪，介紹自蘇丹轉移撤離中國公民情況。其中包括香港特區居民。吳璽表示，蘇丹局勢突變以來，黨中央十分牽掛每一位在蘇丹同胞的安危。習近平總書記作出重要指示，外交部堅決貫徹落實，會同各部門、各地方，指導駐蘇丹和周邊國家使領館，短時間內組織大規模人員安全、有序撤離。在亞丁灣護航的軍艦奔赴蘇丹，開展轉移撤離行動。截至目前，已有1,100多名中國同胞從蘇丹安全撤離，其中包括香港特區居民。中國是蘇丹內部衝突爆發以來有組織撤離人員最多的國家。我們還秉持人類命運共同體理念，積極協助外國公民安全撤離。「同胞們已登上中國軍艦，踏上回家的路。」吳璽表示，外交為民是中國外交的根本宗旨，外交部領事保護中心連續奮戰十多個晝夜，協調組織緊急撤離行動。駐蘇丹使館同志們冒著危險周密組織，打通「生命通道」。人民解放軍聞令而動，火速馳援。各部門、各地方齊心協力，中資企業全力配合，僑團、學聯守望相助，共同上演了現實版的「萬里歸途」。我們感謝中國交建、中港灣在這次撤離行動中給予的大力支持。吳璽指出，此次蘇丹緊急撤離行動正值學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想主題教育期間，全體參與行動的同志們深感責任重大，使命光榮，將堅決完成黨中央交辦的任務，作為衡量主題教育成果的重要標準。吳璽表示，有網友說，「有一種安全叫祖國接你回家」，「這就是祖國，你永远可以信任他」。我們將繼續堅持以人民為中心的發展思想，擔當作為，想同胞之所想，急同胞之所急，把黨和政府的溫暖與關愛傳遞給每一位海外同胞。

## 旅美大熊貓「丫丫」返抵上海



香港文匯報訊 綜合報道：經過近16個小時的飛行，運送旅美大熊貓「丫丫」的貨運專機於北京時間27日下午在上海浦東機場降落。在闊別中國20年後，「丫丫」終於回國了。孟菲斯動物園當地時間26日在社交媒體發表聲明說，孟菲斯動物園與中方關於大熊貓租借協議於今年春季到期，因此「丫丫」將返回中國。聲明說，在過去20年的時間裏，「丫丫」已經成為「家人」，孟菲斯動物園的工作人員和當地居民會一直想念「丫丫」，並祝福牠「在新家過得好」。「丫丫」於當天上午從孟菲斯動物園前往機場，由專機運送回中國。據專家介紹，「丫丫」目前食慾良好，體重穩定，已提前適應專

## 新修反間諜法7月施行 網攻國家機關入罪

香港文匯報訊 綜合新華社、中新社報道：十四屆全國人大常委會第二次會議26日表決通過修訂後的反間諜法，中國國家主席習近平簽署第四號主席令予以公布。修訂後的反間諜法將於2023年7月1日起施行。具體而言，此次修訂完善了間諜行為的定義。將「投靠間諜組織及其代理人」、「針對國家機關、涉密單位或者關鍵信息基礎設施等實施網絡攻擊等行為」明確為間諜行為。根據實踐中的情況，適度擴大相關主體職責的對象範圍，將「其他關係國家安全和利益的文件、數據、資料、物品」納入保護。增加針對第三國的間諜行為。此外，新法還完善了反間諜調查處置措施，增加反間諜行政執法職權。在「調查處置」一章中，增加查閱數據、傳喚、查詢財產信息、不准出入境等行政執法職權；增加對發現的網絡安全風險等的通報和處置措施；增加對國家秘密、情報的鑑定評估機制；增加刑銜銜銜的規定。在加強對反間諜工作的保障與監督方面，新法在「保障與監督」一章中，增加對相關人員予以保護、營救、補償、安置、撫恤優待、培訓等規定；增加規定鼓勵反間諜領域科技創新，發揮科技在反間諜工作中的作用。同時，加強對國家安全機關工作人員的監督。